



美国民众支持弹劾特朗普。

可以说，分离主义在欧洲多国都有抬头之势；欧洲一体化进程遭遇阻力；欧洲还面对着难民危机、经济问题、民粹主义等诸多压力叠加。

## “美国优先”成“美国独行”

不过，在2019年的世界政局社会动荡中，最具讽刺意义和备受关注的还要数美国的波澜起伏。

高举“美国优先”、发誓要让“美国再次伟大”的特朗普总统，上任后四处出击，对世界各国频频挥舞经济制裁和关税的大棒，自以为成了美国近代史上“最了不起”的总统，并决意要连任下去，但特朗普从2019年年初起就频频遭遇政治风浪。

年初，因修建边境墙一事，美国政府已经破了关门历史纪录，连续二十多天关门歇业，让世界看尽笑话。

而一整年，特朗普都在弹劾的“达摩克利斯之剑”阴影下度过，刚出“通俄门”虎口，又落“通话门”陷阱。

2019年3月，耗时近两年之久的“通俄门”调查告一段落，特朗普侥幸逃过一劫还不到半年，9月《华盛顿邮报》独家披露特朗普“通话门”事件，又为民主党注入一剂兴奋剂，在党

内众多人士的推动下，众议长佩洛西一锤定音，启动对特朗普的弹劾调查。

对民主党而言，“通话门”较“通俄门”更具杀伤力是因为通话纪录白纸黑字无法否认。同时，弹劾调查对民主党可谓“进可攻、退可守”的一步：若发现有证据，则发起正式弹劾；否则也给特朗普贴上“被弹劾调查的总统”的标签，从而拖累共和党在明年大选中的选情。

特朗普因此成为美国历史上第三位遭国会众院弹劾的总统。虽然特朗普依旧是总统，共和党人控制的美国参议院在参议院对总统的审理中也必将力保特朗普。

但众院的弹劾决定，已经给特朗普的政治生涯留下了永久的“污点”。在美国很多分析人士看来，府院的一次次博弈，无不折射出美国政坛的波动不定。

但遗憾的是，过去这一年，美国除了内部政治分裂与极化加剧，对外与传统盟友之间的裂痕也日益加深。除去惹得国际社会沸沸扬扬的各种“退出”外交行动外，美欧在北约军费、对俄关系等问题上分歧难弥；美日韩因为军费分摊问题嫌隙加深；西方七国首脑会议草草了事，成果寥寥；美国宣布对欧盟部分商品加征关税后，又拟对法国数字税展开关税报复。

其中，以北约为例，特朗普多次抱怨“北约已经过时”、